

Федотова Маргарита, 13 лет,
ГБОУ г. Москва «Школа № 2097»
Руководитель - Иванова Нина Сидоровна

«Надо так надо»

Недавно я задалась вопросом, что заставляет миллионы людей выходить 9 Мая на улицы и площади с портретами своих родственников? Что такое связь поколений? Размышляя, я пришла к выводу, что связь поколений – это то, что объединяет семью, род, страну. То, что стимулирует к дальнейшей работе и делает нас сильнее. Это наша память о родных и близких, о героических страницах нашей Родины. И эту память необходимо сохранять! В одной из ветвей нашего рода есть человек, которого смело можно назвать героем – это мой прадедуска Григорьев Александр Афанасьевич. Его любимым выражением была фраза «Надо так надо». Лично я с ним не знакома, но рассказы бабушки о нем вдохновили меня на написание этой работы. Я наметила для себя следующие задачи: расспросить родных о жизни и службе прадеда, сделать запросы в Казанский, Йошкар-Олинский и Волжский архивы, чтобы больше узнать о его боевом пути, изучить на интернет-ресурсах материалы о боевых действиях, в которых принимал участие прадедуска.

Собирая по крупицам информацию, я выяснила, что мой прадед Григорьев Александр Афанасьевич родился 25 февраля 1926 года в деревне Деушево Волжского района республики Марий Эл. После окончания семи классов прадедуска трудился рабочим в Яльчинском лесничестве. Скромный, работающий, он никогда не отлынивал от работы. Лето жаркое, сухое выпадет, полыхают пожары, нужно после работы помочь осмотреть участок – «надо так надо» только и скажет рабочий лесхоза Григорьев и идёт работать. Соседи просят в чём-то помочь, и снова «надо так надо». Дедушка сказал, что так многие в деревне жили, это было естественно, но прадедуска любую работу выполнял быстро и хорошо.

Когда началась война, Александр Афанасьевич стал рваться на фронт. Но возраст не подходил, был слишком молод. В ноябре 1943 года Волжским РВК был призван на военную службу, хотя на тот момент ему не было 18 лет.

Наверное, это произошло не только из-за его просьб, но и потому, что он был метким стрелком. Присягу принял 3 февраля 1944 года. А дальше его ждала служба на Дальнем Востоке. Дедушка помнит рассказы Александра Афанасьевича об этом непростом времени. Основное снабжение оружием, продуктами питания, обмундированием было направлено на Запад, на войну с Германией, а в дальневосточных подразделениях подчас голодали, на пятерых солдат приходилась одна винтовка и то старого образца, обувь выдавалась в виде ботинок с обмотками времён Гражданской войны. Но Александр Афанасьевич, рассказывал об этом после войны, а в письмах к родным на трудности никогда не жаловался.

Когда многие бойцы в конце мая 1945 года возвращались домой, мой прадед продолжил воевать на Дальнем Востоке. Наверное, он в очередной раз произнёс свою любимую фразу «надо так надо». Из документов удалось выяснить, что прадедушка в составе 970 зенитного артиллерийский полка 10 механизированного корпуса 1-го Дальневосточного фронта участвовал в Харбино-Гиринской наступательной операции 1945 года. В «Википедии» я нашла информацию об этой операции https://ru.wikipedia.org/wiki/Харбино-Гиринская_наступательная_операция. Она проводилась с 9 августа по 2 сентября 1945 года с целью разгрома Квантунской армии в восточной части Маньчжоу-го и северной части Кореи. Прадедушка участвовал в освобождении города Наджина (японское название Расин), Унги (японское название Юки) (12 августа 1945 г.), Чхонджина (японское название Сейсин) (16 августа 1945 г.), Яньцзи, Нанама (японское название Ранан) (17 августа 1945 г.), Цзилиня (бывшее русское название Гирин) (20 августа 1945 г.). Об этих боях прадедушка тоже рассказывал. Он говорил, что японцам не помогла ни профессиональная выучка, ни психические атаки, которые они несколько раз устраивали, чтобы испугать наших бойцов.

За участие в этих боях Григорьев Александр Афанасьевич награждён медалями «За победу над Японией», «За освобождение Кореи». А позднее он получил и орден Отечественной войны II степени. Об этом я нашла информацию на сайте «Память Народа 1941-1945» https://pamyat-naroda.ru/heroes/sm-person_rvk1095749505/.

После войны прадедушка вернулся в родную деревню, работал в колхозе «Новая жизнь» шофёром, трактористом, в совхозе «Эмековский» – комбайнёром, а перед выходом на пенсию слесарем в гараже. И всегда о нём все отзывались тепло и уважительно. Вместе с прабабушкой Верой Константиновной они воспитали пятерых детей.

Прадедушка из того поколения, которое сохранило для нас мирную жизнь. И самое малое, что мы можем сделать, это хранить о них светлую память, следовать их заветам. Моя мама, внучка прадедушки, не произносит фразу «надо так надо», но она трудится так, что прадедушка ею бы гордился. И именно она помогала мне сделать запросы в архивы военкоматов, искать информацию в интернет-источниках, потому что для нашей семьи связь поколений – это больше, чем разовая акция. Это надолго, это навсегда! Сейчас мама занимается составлением нашего генеалогического древа, и я рада, что своим проектом тоже внесла свой вклад в семейную летопись. Также я собрала много интересной информации о войне с милитаристской Японией. С этим материалом я обязательно выступлю перед своими одноклассниками, чтобы они никогда не забывали о тех, кому мы обязаны всем. Так надо!



Григорьев Александр Афан.
16 лет



Зригорьев А. П. Жуанесевск



Зригорьев А. П. Жуанесевск

Григорьев Александр Афанасьевич

Родился 25 февраля 1926 году в Марийской АССР, Волжского района, Кукшенерский с/с, 2- Помар (ныне д. Деушево, Эмековское с/п, Волжский район, Республика Марий Эл).

Окончил 7 классов. До призыва на фронт трудился рабочим в Яльчинском лесничестве.

10 ноября 1943 года был призван Волжским районным военным комиссариатом (РВК) в ряды боचे-крестьянской Красной Армии (РККА).

Военную присягу принял 3 февраля 1944 году. В том же году на эшелоне отправлен на Восток.

С ноября 1943 по ноябрь 1945 год служил в 42-ой мех. бригаде (П7-41, 09.08.1945-03.09.1945) – айпер.

На Дальнем Востоке располагались три фронта: Забайкальский, 1-й и 2-й Дальневосточные, которые находились в полной боевой готовности отразить удар Квантунской армии – лучшей сухопутной армии Японии.

9 августа 1945 г. началась Маньчжурская операция (битва за Маньчжурию), где участвовал в боях с японскими империалистами в Маньчжурии и Северной Корее.

Победа Красной Армии привела к освобождению народов Дальнего Востока – Китая, Кореи, Вьетнама, Мьянмы (Бирмы), подняла национально-освободительное движение во всей Азии.

2 сентября 1945 года был подписан акт о капитуляции Японии. Капитуляцией Японской империи завершилась Вторая мировая война.

С ноября 1945 года по апрель 1950 проходил срочную службу в войсковой части №09455 (артиллерийский номер 37-мм зен. пушки) на Дальнем Востоке.

Уволен в запас 28 сентября 1950 г. На воинский учет в Волжском РВК встал 6 мая 1950 г. (Книга учета демобилизованных, Л.: 90, пп №79).

Умер 5 октября 2010 года, в возрасте 84 лет.

НАГРАЖДЕНИЯ

30.09.1945	22.02.1948	18.12.1949	06.04.1985
Медаль «За победу над Японией»	Медаль «XXX Советской Армии и Флота»	Медаль «За освобождение Кореи»	«Орден Отечественной войны II степени»
			

Мы чтим и помним великий подвиг всех героев-освободителей.



1943-1944

1949-1950

Без повторения на действительном

Личные данные действительного участника войны: *Медведев*

Войсковое звание: *Рядовой*

Присвоение воинского звания: *Рядовой*

Ефрейтор — старший сержант

Мл. лейтенант — старшина 1 статьи

Ст. сержант — старшина 1 статьи

Старшина — старшина 1 статьи

Серия ДМ № **144212**

Присвоения его: *Тригорский*

Медведев

Брянский

Служил на срочной военной службе с *14.12.1943*

Выступил на фронте: *13.01.1944*

№ личного дела: *144212*

Личный или военный билет: *1944*

Инициалы: *Медведев*

Подпись: *Медведев*

I. Общие сведения

1. Место рождения (область, край, республика, город, район, сельсовет, деревня): *Маршский РОВР*

Волоцкий р-н

Хушицкий с/с

д. 2-Томар

2. Год и месяц рождения: *1926 декабрь*

3. Год и месяц призыва: *1943 май*

4. Место исполнения призыва: *Волоцкий РОВР*

Маршский РОВР

5. Национальность: *русский*

6. Общие образования (школы, школы, учебные заведения, курсы, если не — учебные, сельскохозяйственных курсов и т.д.): *7 класс*

7. Место основного жительства: *Маршский РОВР*

Волоцкий р-н

Хушицкий с/с

д. 2-Томар

8. Последнее место работы и специальности до призыва: *Рабочий*

РОВР Волоцкий р-н

II. Присвоения воинской службы

Дата призыва	№ приказа	Наименование части, службы, управления и подразделения (полк, батальон, взвод, рота, отделение и т.д.)	Наименование воинского звания (полное)
9.12.43	48	<i>48 МБ 36-М</i>	<i>Рядовой</i>
08.11.45	48	<i>48 ОВУСТ</i>	<i>Рядовой</i>
10.2.47	48	<i>36 бат. ар. войск</i>	<i>Рядовой</i>

III. Участие в боях и операциях

Где участвовал в боях и операциях и в составе какого подразделения (части): *Участков 1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 5-й, 6-й, 7-й, 8-й, 9-й, 10-й, 11-й, 12-й, 13-й, 14-й, 15-й, 16-й, 17-й, 18-й, 19-й, 20-й, 21-й, 22-й, 23-й, 24-й, 25-й, 26-й, 27-й, 28-й, 29-й, 30-й, 31-й, 32-й, 33-й, 34-й, 35-й, 36-й, 37-й, 38-й, 39-й, 40-й, 41-й, 42-й, 43-й, 44-й, 45-й, 46-й, 47-й, 48-й, 49-й, 50-й, 51-й, 52-й, 53-й, 54-й, 55-й, 56-й, 57-й, 58-й, 59-й, 60-й, 61-й, 62-й, 63-й, 64-й, 65-й, 66-й, 67-й, 68-й, 69-й, 70-й, 71-й, 72-й, 73-й, 74-й, 75-й, 76-й, 77-й, 78-й, 79-й, 80-й, 81-й, 82-й, 83-й, 84-й, 85-й, 86-й, 87-й, 88-й, 89-й, 90-й, 91-й, 92-й, 93-й, 94-й, 95-й, 96-й, 97-й, 98-й, 99-й, 100-й*

V. Причастные награды и награды государственных и военных ведомств

Наименование награды	Дата Указа Президиума Верховного Совета СССР
<i>Медаль "За отвагу"</i>	<i>1948.05.15</i>
<i>Орден Отечественной войны I степени</i>	<i>1948.05.15</i>
<i>Орден Отечественной войны II степени</i>	<i>1948.05.15</i>
<i>Медаль "За отвагу"</i>	<i>1948.05.15</i>

VI. Возвращение в гражданское общество

Размер пособия за I:

Наименование пособия	Сумма	Дата выплаты
<i>Пособие по случаю увольнения из армии</i>	<i>1.47</i>	<i>1948.05.15</i>
<i>Пособие по случаю увольнения из армии</i>	<i>1.47</i>	<i>1948.05.15</i>

Документы



Паспорт прапрадеда Дмитриева Ильи Тихоновича, рожденный 15 июля 1890г. выдан 16 июля 1949г.

Служебная книжка прадеда Григорьева Александра Афанасьевича, выданная, перед отправкой на фронт, 03 февраля 1944г.

